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Uik austriac despre
crisa dualismului.
I.

De curând a apărut în Viena 
o interesantă broşură politică, ce 
tratéza despre crisa dualismului şi 
despre sfârâitul episodului deakist 
în istoria monarchiei habsburgice. 
Autorul ei, R. Springer, care publi
case „schiţa sa politică“ íntáiü mai 
pe scurt într’o revistă germana, şî-a 
ales ca problemă de a esamina în 
mod sistematic toţi factorii istorici, 
cei de fapt, politici şi de drept, cari au 
causat esistenţa şi decadenta dualis
mului şi a da astfel o iconă despre 
marele epoce de desvoltare ale mo- 
narcbiei habsburgice.

înainte înse de a contempla fap
tele, autbrul vrea se rectifice, cum 
cjice, un şir de prejudiţii asupra des- 
voltării istorice a dualismului, ce 
stau în calea unei lămuriri^ în
ţelepte. Cu acésta rectificare îşi 
introduce espunerile sale autorul, 
care vorbesce cătră Austriacî tjicân- 
du-le: „Jubileul mileniului, ce l’a 
serbat burgesimea maghiară la 1896 
a avut în Austria o primire mută. 
Presa, poporaţiunea, chiar şi şcola 

MU e în nimic aşa de puţin orien
tată ca în istoria Austriei, Maghiarii 
însă şi-au construit tx post o legendă 
de stat şi de constituţiune cum le 
convine lor. E timpul a ne aduce 
aminte de fapte şi a reduce la ade 
văratul lor sâmbure epopeele şi isto
riile lor de martiragiu ..w

Vorbind apoi despre integritatea 
teritorială a Ungariei autorul c|ice iro
nic : „La noi în Austria se crede că 
legătura dintre ţările dunărene şi 
carpatine ar fi numai o afacere pri
vată a casei de Habsburg şi că deci d es- 
membrarea lor ar fi pentru totalitate 
indiferentă, bună óra ca un divorţ 
într’o casă privată.... Dér acésta nu 
este aşa... încă înaintea pericolului 
invasiunei turcesc! şi cu mult înain
tea Habsburgilor ţările de la Dunăre,

Sudeţî şi Carpaţî tind la încopciare 
între ele. Acésta încopciare o íncércá 
în secolul al 14-lea casa Anjou, după 
ea aceea a Luxemburgilor, mai tar
ii iu a Jagellonilor şi în parte o şi 
realisézá. încercarea se face aşa-d0r 
aci de Ungaria, aci de Boemia, aci 
de P ron ia  şi în fine ârăşî de Un
garia: Puternicul rege ungar de na
ţionalitate română, Mateiü Corvin, e 
la mórtea sa (1490) şi domn peste 
Moravia, Silesia şi Lausitz şi a fost 
cât-va timp şi domn peste Viena. 
Lui îi urmâză regii boem! Vladislav 
şi Ludovic, după-ce un timp óre-care 
a purtat şi un Habsburg corona 
ungară. *

„Aceste două secole înainte de 
invasiunea Turcilor arată învederat, 
că şi atunci tóté părţile monarchiei 
de ac}î nisuiau a se uni şi că numai 
cestiunea, cărei părţi îi compete 
egemonia, a făcut imposibilă uniu
nea lor durabilă. Pericolul năvălirei 
turcesc! încheie numai, ce au pre
gătit două vecurî, el decide cestiu- 
nea în favorul acelei părţi, care 
póte se dea cel mai mare ajutor 
contra Turcilor. . în favorul casei de | 
Habşburg“...

„Habsburgii n’au moştenit Un
garia, —  Ungaria a fost şi a rămas 
şi după aceea o ţâră care-şî alegea 
regii, ca cea germana. Anul 1526 
(bătălia de la Mohaciü) aduce năpas- 
tea asupra Ungariei, dér 1540, adecă 
14 an! mai târziu, Sultanul ia în 
posesiune Pesta şi Comorn, cu tótá 
partea aceea a Ungariei, pe care o 
locueso Maghiarii (abstrăgend de la 
Secui.) Tocmai Ungaria maghiară este 
provincie turcéscá; Transilvania cu 
Saşii, Românii şi Secuii devine sub 
Ioan Zapolya un principat despărţit 
de Ungaria ; Habsburgilor le rămân 
în puterea ocupaţiunei militare mar
ginile slovace-germane de vest şi de 
nord-vest ale Ungariei. Acésta este — 
décá am lăsa se trécá legenda căsă
toriilor, prin care s’a mărit Austria 
— moştenirea Habsburgilor: Déca 
Ungaria ar fi fost vre odată identică

cu magyar orszag, atunci n’a mai esis- 
tat un magyar orszag.

„Aşa a fost situaţiunea de la 
1540 pănă la 1686, adecă 146 de 
apX întregi.. In realitate nu mai e 
sista Ungaria, ci timp de cinci ge- 
neraţiunî imperiul lui Mateiu Corvin 
a fost sferticat şi dărăbuit, timp de 
cinci generaţiuni (p s a  maghiară a 
acestei ţări a fost cea mai mult sub
jugată şi cu totul în neputinţă de 
a se reculege, de a răsturna pe des
pot, de a salva celelalte naţiuni de 
domnirea străină seu de a sprijini 
pe liberator fie şi numai prin re
volte în ţera!w

„De atunci încoce nu mai este 
rassa maghiară aceea care a resta
bilit imperiul şi statul, şi ceea ce 
se restabilesce nu e creaţiunea ei, 
ci ea însă-şi e mai vârtos creaţiunea 
restabilătorului. Acesta’i Ungaria, 
care e pentru Austria istorică. Şi de 
aceea cu drept cuvânt Habsburgii 
nu s’au simţit nicî-odată ca nisee 
simpli succesori ai Arpacjilor“...

B ra şo v , 4 Februarie v.

Austriacii şi cestiunea militară. 
Din Viena se anunţă, eă partidul german 
progresist s’a ocupat eri cu cestiunea mi
litară. Toţi oratorii au declarat, că trebue 
susţinută unitatea armatei şi au învitat pe 
membrii delegaţiunei austriace să apere 
cu hotărîre ac^st punct de vedere şi să 
arate cât de periculos ar fi, decă s’ar rea- 
lisa principiile, cărora le-a dat espresie mi
nistrul comun de răsboiă în delegaţiunea 
ungară cu privire la reforma instrucţiei în 
şcdlele militare.

Solidaritatea Slavilor. Abia înce
pură ostilităţile ruso-japonese şi popd- 
rele slave de pretutindeni trimit Rusiei 
urări de isbândă. Statele slave din Bal
cani, naţionalităţile de aceeaşi origine 
din Austro • Ungaria şi Germania au 
aranjat manifestaţii de simpatie. Diarele, 
fără deosebire, nu înceteză de atunci să 
cânte osanale Rusiei. Pănă şi partidele 
antirusescî din Bulgaria s’au desbrăcat de 
orî-ce preocupări duşmăndse şi au trimis

la Petersburg încredinţări de supunere. 
De mult solidaritatea slavă nu s’a présen
tât atât de desăvârşită, de mult nu s’a 
vădut mai limpede rolul patern al „Sfin
tei Rusii", tronarea ei sigură asupra atâ
tor neamnri mic! şi mari de sub alte 
oblăduiri.

In Bulgaria continuă a se celebra 
servicii divine şi a se implora din partea 
preoţimei binecuvântarea cerăscă peste 
armele rusesci. In Belgrad a luat parte 
la liturghie tdtă Scupştiria, guvernul, mi
cul prinţ moştenitor, diplomaţii ruşi şi to t 
norodul. La Viena corporaţiunile studen
ţilor slavi au luat străzile de-arândulr 
cântând imnuri în ondrea Ţarului şi a 
causei rusesoî.

Situaţia în Balcani. Comitetul cen
tral revoluţionar din Sofia a adresat un 
manifest cătră populaţi unea macedoneană, 
în care o invită să nu-şi cultive pământu
rile, dedrece la primăvară va curge sânge 
si totul va fi pârjolit.

Din Serbia vechiă sosesc sein nefa
vorabile, cari agită în mare măsură popo
rul. Sukri paşa a plecat din Ueskueb cu 
forţe armate considerabile, ceea-ce dove- 
desce, că situaţia e fdrte critică. Albanesii 
ţin adunări şi sunt bine organisaţî pentru 
a lupta contra reformelor.

Stările în Maramureş.
m .

Muntenii marin aţi eni din plutaş! 
au ajuns (jilerî, seu după cum cjicem 
aici, butinarî ia firmele jidovescî, 
cari acum fac negoţ în stil mare cu 
lemnele de molid şi brad şi au fe- 
restraie în aceşti munţi. Aceşti bu- 
tinari, din puţina plată ce o capătă 
acţl numai se chigoresc ei şi casnicii 
lor, lunecând din an în an pe po
vârnişul bancrotului, aşa încât sunt 
ajunşi la starea de proletari, trăesc 
depărtaţi de căminele lor ani întregi, 
iau lumea ’n cap. Sute şi mii poţi 
găsi acji prin munţii Bucovinei, prin 
munţii slovăcimei, pe unii ’i duce 
sârtea chiar şi prin Bosni a şi prin 
America.

FOILETONUL „GAZ. TRAN S.“

Din literatura japonesă.
i.

In vasta întreprindere literară a lui 
Baumgartner „Geschichte der Weltlitera
tur“, începută înainte de asta cu vr’o 6 
ani şi din care au apărut pănă acuma 4 
volume, volumul II. conţine literaturile 
Indiei şi Asiei de Ost*) şi dintre aceste 
literaturi 17 foi sunt dedicate literaturei 
Coreei şi Japoniei, mai mult însă acesteia 
din urmă, deore-ce în Oorea cercetările 
au fost pănă în secolul X IX  fdrte res- 
trîuse, din causa isolării desevîrşite a aces
tei ţări. Abia la 1893 a început să apară 
în Londra revista „Z'fte Korean Repository*, 
în care s’a făcut prima încercare de a 
emancipa limba şi literatura peninsulei 
din isolarea de pănă acuma.

*) „Die Literaturen Indiens und Ostasiens11 
Yon Alexander Baumgartner. S. J. Erste und 
zweite Auflage. Freiburg in Breisgau 1897.

Din paginele aoestea, cari tratăză li
rica şi prosa mai veche, precum şi roma
nul şi drama în Japonia, va fi de actuali
tate a face un mic estras.

Limba japonesă este înrudită în ma
terialul lexical şi sintaxă cu limbile ural- 
altaice, pănă acuma însă nu s’au putut 
dovedi tdte detailurile acestei înrudiri. 
Acăstă limbă este aglutinatdre, adecă ra
porturile şi schimbările gramaticale se es- 
primă prin particule anexate séu sufixe.

Limba chinezăscă a fost introdusă în 
Japonia pe la sfîrşitul secolului III d. Oh. 
şi s’a generálisát în s. VI odată cu intro
ducerea budhismului. Fie-care Japones din 
familiile fruntaşe era instruit încă de co
pil, pe lângă limba sa maternă, şi în vor
birea şi scrierea chinesă. Limba chinesă a 
devenit în Japonia limba scientifică. Aşa 
este şi aşa va rămână, cu tdtă cultura 
apusănă, care cuceresce din ce în ce mai 
mult teren.

Limba veche japonesă (juru  koto său 
yamató kotdbă) este un idiom fără ele
mente străine şi care se scrie atât cu ca

ractere japonese, cât şi cu cele chine
zesc!. Ea s’a păstrat pănă în diua de as- 
tăcjî şi este venerată ca purtătorea unei 
literaturi vaste şi mai ales a poesiăi şi 
vechei religiunî. Ea aruncă lumină în multe 
privinţe şi asupra noului idiom. Japonesii 
cultivăză limba lor veche şi imităză pe 
scriitorii şi poeţii lor vechi.

Limba nouă japonesă s’a generáli
sát din secolul X V I şi conţine multe ele
mente chinesescî. Ea este bogată în vo
cale şi melodidsă, gramatica şi sintaxa ei 
este însă săracă şi greóie. încercarea, de 
a-i îndemna pe Japones! să-şi transcrie 
limba cu litere latine, n’a putut isbuti.

Cel mai vechiü monument literar al 
Japoniei este Ko dşi-ki. (Analele antichi
tăţii) şi datăză din anul 712 d. Ch. Con
ţine mitologia şi legendele cele mai vechi 
ale ţării. Mitologia este miraculdsă-fantas- 
tică, ca a celor-lalte popdre ural-altaice 
său a Polynesienilor.

A  doua după vechime este cronica 
Ni-hon g i (Cronica Japoniei), scrisă în 
limba chinesăscă şi datăză din anul 720.

Un amestec de istorie şi legende în 18 
cărţi. Ambele cronic! conţin un număr în
semnat de poesii.

Man-Yoshu (Dece mii de file) este o 
colecţie de poesii japonese fără amestec 
chinesesc. Datăză tot din anul 720, con
ţine însă poesii mult mai vechî, neinfluin- 
ţate de literatura chinesăscă.

Pe când strofa chinesăscă are nil 
numai rime, ci şi accentul tonic şi para
lelismul, lirica japonesă este emancipată 
de tdte aceste oătuşî. Ea nu cundsce nici 
rimă, nici accent, nicî cantitate, nici alite
raţie, ăr paralelismul este lipsit de orî-ce 
regulă. Tdtă arta poetică se restringe la * 
numărarea silabelor. Cele mai multe poe
sii japonese constau din rânduri de câte 
5 şi 7 silabe alternative, ăr la sfîrşit se 
mai adaogă un rând de 7 ’silabe:

Hototogisu (5)
Nakitsuru kata wo (7)
Nagamureba (5)
Tada ari-aka no (7)
Tsuki zo nokoreru (7)

Dăcâ la acel loc privesc,
Unde cucul a cântat,
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Ji4ii i au deposedat, tot jicnii li 
•adună cu sutele, le pun bâta în 
mână, traista *n spate, îi liferâză ea 
pe sclavi, din munte în munte, din 
ţâra \t ţeră şi ei se duc, ca lipsa-i 
duce, n’au altă măiestrie decât iem- 
nâritul In acéstá muncă grea ei lu
cră ză I4órela 4Ű pe unii’i schiîăvesc 
lemnele de remân. neapţi de muncă 
pentru tó ta viăţa, pe alţii îi om óra 
.bilanii de lemne şi le remân copiii 
peritori de fóme.

Să nu cugete on. public, că mă
resc lucrurile, nu coloresc, scriu nu
mai purul adever. Uitasem se pome
nesc mai ’nainte, că sub numirea de 
munţi ca teritóre de păşunat ajunşi 
a4î în mânile Ji4ilor, sunt a se în
ţelege numai părţile cele pleşuve 
ale munţilor, pe cari nu se află pă
duri de bra4î şi molifli aşa 4ic©nd 
în masse compacte, ci sunt teritóre 
mai mult gole.

Pădurile de la pólele munţilor 
cari formóza masse compacte, şi a4î 
sunt proprietatea composesorilor ro
mâni nobili (aici totî sunt nobili) şi 
sunt sub administrarea statului, cu 
tóté acestea şi a4î se păşunâză de 
oile şi vitele Jidovilor şi a arenda
şilor lor. Jidovimea tóté disposiţiu- 
nile legii referitóre la oprirea păşu- 
natului le-a eludat şi le eludózá. Ce 
e mai mult, pe basa usurpării păşu- 
natului, adî îşi formézá drept de 
proprietate asupra tuturor pădurilor 
composesorilor nobili.

Spre ilustrarea rafinăriilor lor 
întortocătore de adever, citez aci în 
traducere articolul de fond din nu
mărul 14 al fóiei „Visoi Hírlap“ din 
1901: „Rugarea proprietarilor de 
munte şi a ocupătorilor cu prăsirea 
vitelor“. Acesta e titul, apoi începe 
cu urmatórele:

„O deputaţiune a locuitorilor (jidovi 
Not. Trad.) din cercurile Ghişeu şi Iza ca 
proprietari de munţi şi cultivatori de vite, 
în file le acestea umblând la corniţele su
prem (fîşpan), conform statorirei lor, vor 
aşterne acestuia următorea rugare :

Ilustre Domnule Comite suprem l 
. . $

»Acea graţidsă bunăvoinţă cu care
aţî binevoit a asculta jalbele nóstre pre- 
sentate prin trimişii noştri, ne nutresce în 
speranţa, că având graţidsa promisiune a 
Ilustrităţii Vóstre, necasurile nóstre se vor 
lecui prin energica Dv. sprijinire.

Spre înţelegerea stărei reale e de 
lipsă ca să schiţăm pe scurt istoria orga- 
nisaţiei actuale a proprietăţii de munţi şi 
de păduri din Maramureş, pentru-eă is- 
vorul uecasurilur nóstre tocmai în acea 
desvoltare trebue căutat, care a dus lu
crurile la starea de faţă.

Mai de mult singuraticele proprietăţi 
de munte, au format posesiunea singura
ticilor famili. Procedurile organisaţiei ur- 
bariale arată, că în Maramureş, cu refe
rinţă la proprietăţile de munte, n’au cu
noscut conceptiunea de composesorat, căci

Eu nimic nu mai găses'-.
Numai luna o zăresc, 
în al zorilor îevărsat.

In anul 905 s’a făcut colecţia de 
cântece vechi şi nouă japonese numită 
Kohinwăkashu. Mai multe mii de poesii 
scurte aranjate după urraătdrele categorii: 
Primăvara, vara, tdmna, drna, urare, des
părţire, pribegie, elegii, glume, ghicitori, 
acrostichurî etc. Poesiile de amor se îm
part în cinci grupuri, începând cu „iubirea 
tăinuită“ şi sfîrşind cu „iubirea fără răs
puns şi uitată*.

Cântece de ărnă (Din Kokinwakashu):

1.
Sat de munte,
Mai ales erna,
Cum stai tu de părăsit 
Omenii au pribegit 
Şi ărba s’a veştejit!

:2.

Uite cum ninge,
Vieţa plantelor se stinge 
Şi pe crengi tot flori de ernă 
Se aşe<jă fără s6mă 
Primăvara e departe!

acele n*au fost proprietatea totalităţii locui
torilor, ci au fost proprietatea esclusivă a 
unei familii, (care în decursul veacurilor 
s’a înmulţit, s’a ramificat astfell încât lo
cuitorii români ai unei întregi comune sunt 
descedenţî direcţi ai acestei familii, parte 
sunt descedenţî indirecţi prin căsătorii. 
Aceste s’au luat de basă la formarea corar 
posesoratelor, în contra şi în mânia vaie
telor vóstre. Asta vă dóré jupânilor! —-
N. trad.)

„De acéstá proprietate şi posesiune 
singuratioele familii s’au legat convulsiv, 
pentru-că ea nu numai că a format fun
dament de avere considerabilă, ci încă a 
format şi isvorul unei mari inftuinţe. Şi 
după-ce singuraticele familii s’au sporit, 
împărţirea acestor buqurî, nici atunci nu 
o au suferit, ci le-au folosit ta olalfcă şi în. 
comun, veniturile le-au întrebuinţat după un 
anumit sistem. Aoeste venituri au constat 
din drepturile de păşunare în păduri, de 
focărit, şi de lemnărit, care nafcuralraente 
ie competea în comun respectivilor pro
prietari de munte.

Pe lângă aceste complicate referinţe 
de proprietate, conform relaţiunilor primi
tive de încassare a dărilor, după aceste 
uriaşe proprietăţi de munte nimeni nu a 
plătit dare.**)

„Astfel, din an în an sporindu-se, cu 
timpul s’a urcat la o sumă de tot consi
derabilă cu a căreia plătire nimeni nu şî-a 
bătut capul“ .

(Va urma).

Resboiul.
Soiri positive nu prea sosesc de pe 

teatrul răsboiului, sosesc însă cu atât mai 
multe desminţirî. Nu se adeveresce soirea 
din Tiencin, că la 11 Februarie (Joia tre
cută) ar fi fost o nouă luptă navală la 
Port-Arthur, în care luptă flota rusâscă 
ar fi suferit pierderi mari. Nu e adevărată 
nici soirea despre aruncarea în aer a trei 
vase de resboiu rusescî de la Wladiwos- 
tok. Chiar din Tokio se desminte. Flota 
rusescă de la Wladiwostok e neatinsă, ea 
a plecat din portul de acolo, însă nu se 
scie în care direcţie, precum nu se scie 
nici aceea, decă a eşit în largul Oceanu
lui prin strîratdrea de la Tsugaro. Despre 
vestea, că Japonesii vrând se debarce 
trupe pe peninsula Liatung* Ruşii i-.au res
pins cu pierderi însemnate, la Petersburg 
nu se scie nimic.

Informaţiuni positive sunt numai cu 
privire la debarcarea Japonesilor în Oorea. 
Generalul rusesc Pflug anunţă din Port- 
Arthur, că după informaţiunile ce le are, 
la Ohemulpo a debarcat pănâ acum o ar
mată japonesă de 19,000 6menî.

*) Nu <jeu> că pe acel timp în aceste comune 
muntene v ’aţl fost prodit tare voi jupânilor Jidl 
şi focăreaţl, lDmnâreaţI liber şi neîmpedecaţl de 
composesorî. Aceştia când li-se cerea contribu- 
ţiurea, răspundeau că să o scătă de la voi, pen
tru-că şi aşa numai din pădurile nobililor focăriţl, 
şi lemnărind vă susţineţi şi familiile. Voi tăceaţi 
nu le diceaţî nobililor în contră, ci pe sub ascunb 
făceaţi lucrurile muşama. La urmă urcându-se 
restanţiile au consumat material din vastele teri
torii de păduri ale composesoratelor îu sume de 
sute de mii. — N. Trad.

3.

Ninge,... cărarea e ascunsă 
Picior de om nu o mai calcă.
Aşa cum s'a perdut cărarea 
M’a apucat întristarea 
Şi veselia mî-a perit.

4.

An de an vine zăpada,
Acoperind pământul rece 
Şi an de an este mai albă.
An de an viăţa trece 
Şi părul meu se tot albesce.

Asemenea colecţiuni s’au mai făcut 
în timpul dintre secolele 10— 15, tote con
ţinând poesii mititele, în cari se cântă 
florile, paserile, luna, frunzele veştedef 
fulgii de zăpadă, negura din munţi, jeluiri 
de amor etc.

llusie optică.

Uite, ce lucru minunat!
Florea, ce de pe crengă căiţu,
Earăşi de pom s’a aninat.
M’apropiu şi mă uit la el 
Şi ce era ?... Un fluturel!

O n i ţ â.

Beligeranţii se pare,, eră se pregătesc
pentru o luptă mare 1&. nul Yalu, căci

latât Japouesii, cât şâ» Ruşii îşi întărest
jposiţjuoil© de-alungul acestui rîu. Trupe
.rusescî din M&ndşuria» şi Siberia grăbesc
arse concentra la rîuh ITahi.

*
; Etă soirile mai aouă:

0 parte a flotei rcasescî din Port- 
Arthur a părăsit în şoptea de 14 Februa
rie portul, plecând ia direcţie necunos» 
cotă.

Generalul rus Pflug anunţă da» 
Port-Arthur, că după soiri private o ar
mată japonesă de 19,000 dmenî a debar
cat în Oorea, după lupta dela Chernulpo. 
Intre Ohemulpo şi Cifu s’a iustalat servi
ciu telegrafic fără sîrmă. In Port-Artfour 

' totul e liniştit. Spioni sosiţi din Taduagu 
| nu confirmă soirea despre sosirea cuiiîasa- 
telor japonese. Mobilisare» trupelor ru
sesc! progresez# cu succes.

Japonesii au bombardat un vas de 
resboiu german. Din Petersburg se tele- 
grafeză, că corespondentul militar dip car
tierul suprem al locţiitorului A^yiejew 
anunţă, că crucişătorul german *Hansa“ , 
care voia se ducă supuşi germani la Port- 
Arthur şi pe care s» aflau şi femei şi co
pii ruşi, a fost bombardat de vase de res- 
boiik japonese.

Personele civile din Port-Arthnr
au fost somate printr’un ordin al amiralu
lui Alexejew, sS părăsescă oraşul. Mulţi 
au părăsit deja oraşul.

Germania declarând neutralitatea,
canalul imperial Wilhelm din K iel a fost 
închis pentru orî-ce fel de vase de răs- 
boiu. Agenţii comerciali ruşi au părăsit 
Germania, dedrece tdte coraandele au fost 
denunţate din partea Germaniei.

Cele dece porunci ale Austriacilor.
Di arul „ Oesterreichisches Tagblatt 

Schw arz-G elb* , organ pentru interese 
pan-austriace, dinastice şi poporale, a în
ceput să apară în Viena. In fruntea aces
tui <flar vedem drept program cele 10 po
runci ale Austriacilor, cari sunt:

1) Să nu ai altă credinţă politică, de 
cât credinţa în vechea Austrie împără- 
tăscă, aşa cum s’a format ea în cursul se
colelor şi în care au credut părinţii şi stră
moşii tăi.

2) Să nu ţi faci dei uoui, programe 
noue şi idei de stat noue, ci cu tdtă inima 
ta să fii alipit vechei Austrie, pentru care 
străbunii tăi au versat şirdie de sânge.

8) Se nu te închini înaintea nici unui 
alt împărat, decât înaintea împăratului 
tău, împăratul Austriei, care şede pe tro
nul cel mai vechiu şi renumit şi care se 
îngrijesce de binele tău şi al copiilor tăi 
ca un părinte.

4) Să nu faci idolatrie nici în sens 
pangerman, nici panslavist.

5) Să nu-ţî fie frică de şoviniştii na
ţionali, ci să mărturisesc! mândru şi fără 
frică, că eşti austriac.

6) Să nu doresci asuprirea unei na
ţiuni, nici stăpânirea unei naţiuni asupra 
celeilalte, căci egala îndreptăţire desăvîr- 
şită şi dreptatea absolută faţă cu tdte na
ţiunile formeză temeiul cel mai sigur al 
esistenţei statului austriac.

7) Să nu te laşi influinţat prin ade
menirile araăgitdre, că Austria trebue să-şî 
mute punctul de gravitaţie spre resărit, 
ci să ţii neclintit la aceea, că Austria tre
bue să rămână ceea ce a fost şi unde 
a fost.

8) Să ai încredere neclintită în viito
rul Austriei şi să nu laşi a ţi-se răpi con
vingerea, că Austria este o necesitate atât 
pentru popdrele sale, cât şi pentru echili
brul Europei.

9) Să nu uiţi, că Austria a fost mo- 
narchia cea mai mare din lume, în care 
sdrele nu apunea, că până în file le ndstre 
a fost cel mai puternic stat în Europa şi 
că e predestinată de provedinţă a rămâne 
aşa pănă la sfîrşitul lumei.

10) Diua-ndptea să te gândesci ne
contenit, cura ar pute Austria să-şî redo- 
bîndescă puterea şi importanţa de mai 
nainte.

SCIRILE DILE1.
— 4 (17) Februarie

Manifestaţia studenţilor slavi din 
Viena. După serviciul divin oficiat alai- 
tăerî la biserica rusescă din Viena, stu
denţii sud - slav! au manifestat înain
tea ambasadei rusescî, cântând iranul na-

Aiorial rus, apsi'9-’au. dus- în corp ore în faţa 
uambasadei franceso, u®de asemenea au 
( făcut manifestaţie de simpatie, cântând 
Marselieza.

Mişcare- antiale«4k>lieă î »  Braşov.
j  Mai mulţi cetăţeni din Braşov convocă pe 
| toţi amicii omenirei, cari vrea® se se în- 
j  roteze în mişcarea pornită pentru oornba- 
> terea alcohelismului, la c întaunire, care 
; se va ţină Duminecă în 21 Febr. lacrele 
5 d; rn. în sala de la casa sfatului. Apelul 
publicat în „Kr. Zeitung“ dace între al
tele : „A  canósce astfel de pustiiri (cau- 
sate de aleohol. Not. Red.) ş-i a sta nepă
sători la, o parte, este păcat 1 A  privi, cum 
o parte mare a poporului se aruncă în 
braţele ateo hol ului,, care ?î înghite, este 
un fapt tot atât do lipsit de suflet şi con- 
sciinţă, ca şi când am lăsa pe fratele nos
tru făr.ă ajptor în ori şi ce pericol.“

Adunare socialistă. Duminecă s’a 
ţinut o mare adunare a socialiştilor în 
Budapesta, pentru a protesta contra ordi
nului guvernului în afacerea oprirei adu
nărilor poporale şi contra confiscărei dia- 
relor socialiste. Adunarea a fost presidată 
de &oldner Adolf. Weltner Jakab a ţinut 
un discurs (jicend, că Tisza a înscenat 
sistematic turburărî în provincie, pentru-ca 
să pdtâ călca drepturile poporului. N ’a 
fost nevoie de ordiuul lui Tisza, căci şi 
pănă acum solgăbiraele au oprit adună
rile. A vorbit apoi despre confiscările de 
diare şi la urmă s’a cetit un proiect de 
resoluţie, în care se dice, că ordinul mi
nistrului de interne e anti-constituţional, 
deci ilegal.

Un prim-procuror defraudant. Prim-
procurorul din Kecskemét şi fostul depu
tat diétái A dam Horváth a fost arestat 
pentru defraudare.. Horváth era un om 
deştept şi cu mare cultură; dându-se însă 
beţiei, a decăzut tot mai mult, pănă ce 
s’a atins şi de banii publici încredinţaţi 
îngrijirii sale. Defraudantul a fost dus la 
Budapesta şi internat în sanatoriul Schwartz 
spre observare. Arestarea lui a eausat 
mare consternare în societatea maghiară.

Meseriaşi români la Budapesta.
Săptămâna trecută au sosit la Budapesta 
19 membri ai reuniunii meseriaşilor ro
mâni din Sălişte sub conducerea măestru- 
lui pielar I. Bucşan, visitând în timpul pe
trecerii lor de 4 dile în capitala Ungariei 
mai multe instituţiunî de interes public, 
lărgindu-şî astfel în mod folositor cercul 
ounoscinţelor. Duminecă sóra s’au reîntors 
escursioniştji la casele lor.

Reuniunea română de cântări şi 
musică din Lugoşiu arangézá Sâmbătă 
în 7 (20) Februarie* 1904, sub dirigenţa 
d-lui loan Vidu în sala mare a otelului 
„Regele Ungariei“ din Lugoşiu, un con
cert urmat de dans. Preţul locurilor: Fo
toliu 8 cor. Parchet (şir I —IV ) 2 cor.; 
(şir V —VIII) 1 cor. 60 bani; (IX —X V ) 1 
cor. 20 bani. Loc de stat 1 cor. Bilete se 
capătă la cofetăria Kosár şi în sóra con
certului la cassă. începutul precis la orele 
8y2 sera. Oferte marinimóse se primesc cu 
mulţumită şi darea de sémá se va face 
pe cale publicistică.

P r o g r a m :  1) G. Musicescu: „L e 
lea“ , cor mixt. 2) Vieuxteraps: „Ballade 
et Polonaise“, pentru violină cu acomp. 
de pian: D-ş0ra Silvia Iorga. 3) G. Coş- 
buc: „Nunta Zamfirei“ , deelaraaţiune: D-l 
loan Harambaşa. 4) F. Campana: „Primă
vara“ , cor nu acomp. de pian, pe trei voci 
egale cu solo, cântat de d-na Emilia Avra- 
mescu. 5) G. Vassiliu: »Cât aş dori“ , ro
manţă solo cu acomp. de pian, d-l Dr. 
Demetriu Florescu. 6) 0. Porumbescu: a) 
»Imn de urare“ , b) „A  cădut o radă lină*, 
duete cu acomp. de pian: D-nele Emilia 
Avramescu şi Elena Boeriu. 7) I. V idu: 
„Negruţa“ , cor mixt. — Acompaniamentul 
de pian îl susţine D-na Maria V. Branisce.

împuşcat din nebăgare de séma.
Marţi în 15 1. c. n. a împuşcat ţăranul 
Petru loan Opincar din Sebeşul săsesc 
din nebăgare de sâmă pe băiatul de 10 
an! I. Petru Moga. In urma arătării făcute 
de judecătoria cercuală, s’a pornit cerce
tare contra autorului.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au intrat: de la d-l Dr. N. 
V e ce rd ca dirigentul filialei „Albina“ din 
Braşov 120 cor. ca ajutor anual pentru
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susţinerea unui elev în anul şcolar 1903/904. 
— Pe lista de colectă N r. 24 (colectant 
elevul de la masa studenţilor Vas. 
Bucur, cl. II corn.) de la AnaMoga 1 cor., 
Traian Florea 1 cor., Vas. Bucur 50 b.,
N. N. 50 b., — cu totul 3 cor. Pe lista de 
colectă Nr. 25 (colectant elevul de la masa 
studenţilor 1. Cornuţ, cl. II corn.) de la
N. N. preot, 2 cor., I. Popovicî, 1 cor., 
Terenţiu Oprean 2 cor., Epitropia bis. din 
Cenadul-sârbesc 2 cor. 20 b., Jung Miklós 
4 cor., Mih. Boita 1 cor, I. Tîrziu 70 b.,
I. Soceriu 1 cor., Lena Regep 40 b., Di- 
mitrie Bozian 1 cor., Albina Vingan 2 cor., 
loan Raica 1 cor. — cu totul 18 cor. 30 
bani. — Priraâscă generoşii donatori cele 
raai căldurdse mulţumite. Direcţiunea şed- 
lelor medii gr. or. române din Braşov.

Sciri bisericesc!. P. S. Sa Episco
pul Caransebeşului a hirotonit întru pres
biter pe d l Tr. Câlţun, numit administra
tor parochial în Valea-raare (protopopiatul 
Bocşei) şi pe monachul Macarie Guşcâ, 
intru ierodiacon.

Museul istoric şi etnografic. Ca 
răscumpărare a felicitărilor de anul nou 
au contribuit pentru museul istoric şi et
nografic urraătorele P. T. persdne: Ale- 
sandru Gavra, notar, Buntescî, 2 cor., fa
milia d-lui Mih. Ciurdar, protopop, Sza- 
mos-Dob, 3 cor., Dr. Dionisiu Login, ad
vocat, Bistriţa, 5 cor., Vasilie Domşa, 
protopresbiter, Orăştie, 8 cor., Simeon Po
péba, perceptor reg. de dare în pens., 
Rodna-veche, 10 cor., Dr. A. Andressi, 
medic, Român-Petre, 5 cor. Au întrat în 
total 744-40 cor. Sibiiu, în 13 Februarie
1904. Biroul „Asociaţiunii“ .

Ofiţeri superior! engles! conce
diaţi. ţ)iarul „Daily News“ din Londra 
anunţă, că mareşalul lord Roberts, locote
nentul general Kellyskenny şi alţi ofiţeri 
superiori, au găsit Vineri la intrarea în birou 
câte o scrisdre scurtă, scrisă în termeni lapi
dari, prin care sunt concediaţi din serviciu. 
Scrisdrea nu conţine nici un cuvânt de 
mulţumire său de recunoscinţă. Generalul 
Roberts rămâne membru al comitetului 
de apărare.

Sărbătorea naţională a Japonesi- 
JUm*. Joia tracută Japonesii au ţinut sărbă- 
tdrea lor naţională, amintind <jiua în care 
s’a proclamat la 1889 constituţia actuală 
a Japoniei, care acordă poporului regim 
constituţional şi parlamentar.

Un soldat anarchist. Consiliul de 
résboiű din Montpellier a condamnat în 
diua de 13 Februarie pe infanteristul losif 
Pion la 3 anî închisore pentru deserţiune. 
Când s’a dat cetire sentinţei. Pion ame
ninţă cu pumnul pe locotenentul Loche, 
comisarul guvernului, strigând: „Jos ar
mata! Trăiăscă anarchia !“ Pion a fost ime
diat dus la închisdrea militară şi închis în 
celulă. El va fi dus din nou în faţa con
siliului, spre a răspunde de acâstă faptă.

Din Asia orientală.
C o r e a n i i .

Coreanii şi cu deosebire locuitorii 
capitalei Seul sunt fórte raâncăcioşî. Can
tităţi mari de orez fiert cu piper alb, dis
par într’o clipă. Ei mai mănâncă peşte 
crud, carne crudă, pepenii şi castraveţii 
cu eóje cu tot. O mâncare deliciósá a lor 
o forraâză un Tang-Talk, adecă un puiü 
fript cu cap, pene, cddă şi intestine.

Capitala Coreei e locuită de 250,000 
suflete si e aşedată pe un şes încunjurat 
de munţi. In strade domnesce multă miş
care însă fără sgomot, deórece Coreanii 
sunt flegmatici şi se mişcă în linişte. Lo
cuinţele primitive ale Coreanilor n’au nici 
pod-ólá, nici ferestri. Infcr’o odaie în care 
de abia o singură persdnâ se pdte mişca 
liber, locuesc 5—6 persóne. Necurăţenia 
e mare şi de nedescris. Lăturile curg pe 
străzi, cloacele sunt deschise şi când 
plouă, nu se póte umbla pe străzi, cari 
nu sunt pavate.

La 1890 regele Coreei a luat titlul 
de împărat. Palatul împărătesc are o mul
ţime de curţi cu căsuţe fórte sărăcăcidse 
pe din afară şi pe dinăuntru. Păreţii din 
od&i sunt de hârtie, podăla e lipită 
cu hârtie, mobilă nu esistă. Odăile 
sunt mici, jósé şi íntuneeóse. Sala 
tronului e făcută în stil chinesesc şi pőte 
că e cea mai săracă din lume. In dosul 
tronului se află un părete japones cu só- 
rele şi luna.

Bărbaţii sunt înalţi, bine-făcuţl, vi- 
guroşl şi chiar ‘ frumoşi.

In schimb femile sunt urîte.
Femeile când întâlnesc un bărbat

pe stradă, îşi acopere faţa, în schimb nu 
se jeneză să-şî lase sînii descoperiţi.

Un consul frances întrebând pe un Co- 
rean asupra acestui non-sens, Coreeanul 
îi răspunse, că femeile îşi lasă sînii des- 
vâliţî, fiind-că lăpteză copii.

Intr’adevăr la Coreanî, femeia alăp- 
teză copilul pănă când nasce un al doilea 
copil, astfel, nu arereorî să văd prunci de 
opt nouă ani sugând ţîţă, din causă că 
mama lui nu a mai născut altul.

O mare importanţă în viaţa socială 
a femeilor coreene au pantalonii.

Cu cât o femeie are o posiţie socială 
mâi înaltă, cu atât pdrtă raai multe pă- 
rechî de pantaloni.

Aceşti pantaloni multi-culorî fac un 
frumos efect în lumină.

R e lig ia  Japonesilor.

Religia Japonesilor e prea primitivă 
faţă de civilisaţia de care se bucură şi 
de rolul ce-1 ocupă în lume.

Peste 3CQ0 de temple se află în Ja
ponia, er numărul preoţilor atinge cifra 
de 200,000. Ei sunt panteişti. Au atâţî Jei, 
încât mai uşor ai pute să numeri stelele, 
decât pe (jeii lor. In fie-care fiinţă, obiect 
ori fenomen din natură, Japonesii cred că 
se află un deu. Divinitatea supremă la ei, 
ca la tote popdrele primitive, este sdrele 
seu Amateram cura îi <ji° ei.

Pe cei morţi Japonesii îi consideră 
ca dei şi cultul morţilor e fdrte respândit 
la ei. Nu este casă, care să nu aibă al
tarele ei ridicate morţilor din familie. Spi
ritele celor dispăruţi vegheză asupra lor, 
îi conduce şi îi ajută în tote întreprin
derile.

Deii Japonesilor sunt fdrte modeşti, 
de aceea nimic pretenţios în templele'lor, 
un fel de cohbă simplă rustică acoperită 
cu papură în mijloc aflându-se altarul fără 
nici o poddbă. Dinaintea acestor altare 
se aşe(jă flori, fructe, eele dintâiu recolte 
pentru <jei. Rugăciunile lor sunt fdrte 
scurte, abia câte-va cuvinte şoptite repede.

Morala elementară a preotului japo
nes e : „Spală ţi trupul şi fugi de păcate 
rele.u Raiul japonesulu» priraesce nu numai 
omeni, ci şi animale, dintre cari numai 
pisica şi şârpeie n’au intrare în raiu, căci 
n’au plâns la mdrtea lui Budha. Săracii, 
cari în vieţă n’au făptuit lucruri rele sunt 
primiţi în raiu cu mare cinste, însuşi 
Budha întâmpinându-i cu flore de lotus în 
mână.

Stăpânul infernului lor se chiaraă 
Emma, care pedepsesce pe păcătoşi prin 
forae.

Japonesul merge la templu fără de 
a-i păsa mult de săi. Fie-care se în
chină cum îi place: unii descoperiţi, alţii 
nu, unii proşternându-se, alţii stând ne
mişcaţi. Se duc însă regulat la templu, 
căci aşa au făcut şi părinţii lor, strămoşi 
din strămoşi şi tradiţia îa Japonesî e mai 
sfântă, decât mulţimea Şeilor.

Căsătoria  şi d iv o rţu l la  Japonesî.

Medicul german Dr. I. Lauterer, care 
petrece în Tokio, ne isiorisesce în opul 
său raai recent „Japonia, ţera răsăritului 
sdrelui“, interesante particularităţi din 
vieţa intimă a Japonesilor, dintre cari 
spicuim şi noi unele. Etatea se numără 
în Japonia începând cu diua anului nou, 
care preraerge nascerii fie-cărui Japones, 
ast-fel încât cei născuţi în Decemvrie 9unt 
cu un an raai tineri decât sunt socotiţi. Fe
tele îşi serbâză (jiua natală în 8 Martie, 
băeţii în 5 Maiu. Legislaţia japonesă dis
pune, ca cei, cari au împlinit 16 anî, să-şî 
caute peţitori, eu ajutorul cărora să pdtă 
încheia fără amânare actul căsătoriei. Că
sătoria din dragoste uu esistă la Japonesî, 
ba e chiar desconsiderată. Lucrul princi
pal este, ca familiile să se potrivescă, ti
nerii însurăţei se vor înţelege cu vremea. 
Zestre nu esistă, dedre-ce tot avutul fa
miliar îl moştenesce cel mai mare fiu. 
Mijlocitorul căsătoriei numit „Nakodo* vi- 
siteză raai întâiu familia fetei, urmeză 
apoi tatăl băiatului şi în cas, că părinţii 
s’au înţeles, se permite tinerilor o conve
nire fie în casa miresei, fie pe un pod seu 
în teatru. Tinerii se închină unul altuia 
şi întrebaţi, deoă vreu să se căsătorâscă, 
răspund cu „da“ . Declaraţii de amor seu 
chiar sărutări nu se schimbă. Urmeză apoi 
un schimb de cadouri şi fixarea (jilei de 
cununie. A  treia seu a şeptea tji după 
căsătorie, îşî visiteză tînăra femeie părin
ţii ei şi adese-ori nu mai voesce să se re- 
intdrcă la casa bărbatului. Atunci urmeză 
divorţul, care decurge fdrte repede şi 
uşor. Motive de divorţ sunt între altele şi 
nesupunerea şi gura rea a femeii măritate. 
Familia bărbatului adreseză în cas de di
vorţ o scurtă scrisdre familiei fetii, nu
mele tinerilor însuraţi se şterge din re
gistrul celor căsătoriţi şi — divorţul e 
gata.

Misiunile francese în
Corea, Manciuria şi Japonia.

„ Figaro“ de la 14 Februarie scrie ur- 
mătdrele:

Catolicismul a fost împlântat în Co
rea înainte cu un secol prin misionari 
francesî. Situaţiunea misiunilor este ur- 
mătdrea:

In Seul există un vicariat apostolic 
înfiinţat la 1831. Vicar este M gr. Mutei 
din congregaţiunea misiunilor străine. Sub 
direcţiunea sa evangeliseză 41 misionari, 
asistaţi de 11 preoţi indigeni, 5 cate- 
chiştl şi 52 călugăriţe francese.

Numărul bisericelor şi al capelelor 
este 44, al şcolilor 53 cu 623 elevi. Afară 
de acestea mai este un seminar indigen, 
2 farmacii şi 1 spital. Catolicii indigeni 
sunt în număr de 54.000 la o populaţie 
evaluată după statistica misiunilor străine 
la 15 railidne locuitori.

Mandşuria a fost împărţită la 1898 
în 2 vicariate apostolice. Populaţia este 
evaluată la 20 railidne locuitori. In Mand
şuria meridională sunt 24 biserici său ca
pele, 25 misionari francesî, 4 preoţi indi
geni, 26 seminarişti, 198 călugăriţe, 51 
şcoli cu 672 elevi, 8 orfelinate cu 342 or
fani, 4 ateliere-ferme, 1 farmacie, 2 ospi- 
ţii. In Mandşuria de nord sunt 40 biserici 
său capele, 16 misionari francesî, 2 preoţi 
indigeni, 32 catechişti, 1 seminar cu 22 
seminarişti, 3 comunităţi de femei cu 54 
călugăriţe, 30 şcoli cu 781 elevi, 9 orfeli
nate cu 225 copii. Populaţiunea catolică 
este 17.000 în Mandşuria meridională, 9.000 
în Mandşuria de nord. Misiunile raandşu- 
riene au fost în parte distruse în resboiul 
de la 1900.

In Japonia sunt 4 diecese: Tokio, 
Osaka, Nagasaki şi Hakodate. Sub juris- 
dicţiunea a 4 episcopî francesî din con
gregaţiunea misiunilor streine aparţin 118 
misionari francesî, 32 preoţi indigeni, 267 
catechişti, 74 călugări francesî împărţiţi 
în 5 mănăstiri, 325 călugăriţe, făcând parte 
din 27 comunităţi.

Afară de acestea mai sunt 38 şcoli 
cu 4,248 elevi, 17 orfelinate cu 1684 co
pii, 5 ospiţii, 15 farmacii, şi 3 serainarii 
cu 52 seminarişti. Numărul total al cato
licilor este 100.000 şi se bucură de cea 
mai mare libertate.

Dare de séma şi mulţumire publică.
Cu ocasiunea petrecerii de dans din 

presăra anului nou arangiată aici în Bra
şov de Reuniunea femeilor române pentru 
sprijinirea văduvelor sărace din Braşov şi 
Săcele în folosul fondului, au contribuit, 
peste preţul biletelor de invitare, următorii 
binefăcători.

„Albina“ 50 cor., Constantin C. Iuga,
N. Dima şi Safrano, Dr. N. Mănoiu, câte 
20 cor., Dr. Eugeniu Meţian 18 cor., Fraţii 
Sohűtz 18 cor., Elena A. Popovicî 16 cor., 
Iulius Popp 14 cor., Maria de Steriu 12 
cor., Tache Stănescu, Dr. N. Moşoiu, Dr. 
Dura. Popovicî, Dr. Székely Georg, fiş- 
pan câte 10 cor., Generalul Tappeiner, 
Simay, Geprge Chelariu, câte 8 cor., Dr.
N. Vecerdea, loan I. Ciurcu, Petru Ne
meş, Arsenie Vlaicu, câte 6 cor.

Dr. I. Hosan, Biserica naţ. grecăscă, 
loan N. Bidu, Banca Adler, câte 5 cor., Maria 
Burduloiu, Constanţa Popp, Dr. G. Baiu- 
lescu, Em il‘Kodesch, Ilie Savu, Eleftera 
Safrano, Maria G. Muntean, Maria Stinghe. 
Dr. Iul. Megay, Elena Blebea, Locot. Con
stantin Popovicî, Oatinca Puşcariu, Zoe 
Damian, loan D. Avrigean, N. de Şuştay, 
Maria Stănescu, Mina Vagner, O. A. Po
povicî, Oatinca Bârsean, Maria Tárzay, 
Victor Rqth, Elena Sabadean, Dionisie 
Făgărăşan, Maria Macsimilian câte 4 co- 
rdne.

Petru Popovicî, Elena Voina, G. Savu,
N. Grădinar, Fraţii Mihaloviciü, P. Sava,
E. şi A. Orendi, A. Banciu, sub colonel 
G. Popoviciü, N. N., N. Măcelar, câte 3 
cor., Susana Laslo, Căpitan Poppá,' Baro- 
nesa*Carais, Elena Baiulescu, d-na Otănciu- 
leşcu, Susana Mureşan, Maria Precup, I. 
G. Ereraie Izay, N. Balea, E. Pavel, N. 
Flzeşan, Cristu, Elvira Navrea, Maria Cior- 
tea, M. D. Pascu, Zoe Petric, Elena Mol
do van, Maria Oncioiu, loan Macsimilian,
N. Căpităhescn, Căp. Herbay, Dr. Sterie 
Stinghe, loan Pricu, Dr. Corn. Popescu, 
Cornel Aiser, câte 2 cor., Locot. Patiţa 1 
cordnă.

Esprimăm adânc simţită ndstră'mul- 
ţămită tuturor acestor bine făcători, pen
tru contribuirile date în folosul fondului 
Reuniunei ndstre.

Tot cu acăstă ocasiune exprimăm 
deosebită mulţămită şi rocunoscinţă ace
lor stimaţi domni, cari ne-au dat spriji
nul preţios, ca aranjatori ai petrecerei. I

In fine comunicăm pe acâstă cale, 
că s’au încassat din incidentul petrecerii 
peste tot suma de cor. 844, s’au spesat 
537.52.

A  rărnns deci venit curat de 306.48 
corone.

Braşov, din şedinţa comitetului Reu
niunei, ţinuta la 16/29 Ianuarie 1904.

Otilia Bidu,
v. presid.

Virginia Vlaicu, Dr. 1. Blaga,
cassieră. secretar.

B i b l i o g r a f i e .
„Die K r is e  des D u a l is m u s “ und

das Ende der deakistischen Episode in der 
Geschihte der habsburgischen Monarchie. 
Eine politische Skizze von Rudolf Sprin
ger. Wien 1904.

De vândare la Franz Deuticke Wien 
I Schottengasse Nr. 6. Preţul 1 cor. 50 b.

Viena, 16 Februarie. „Wiener 
Abend“ anunţa, eă la Bursa din Viena 
s’a respândit sgomotul despre pre
gătiri militare austro-ungare în ve
derea situaţiei din Balcani. Din sor
ginte competentă se desminte acest 
sgomot.

—  Delegaţiunea ungurescă a 
adoptat budgetul afacerilor esterne, 
dând vot de încredere contelui Go- 
luchowski.

—  Se svonesce, că dieta un
gară va fi disolvata în Maiu său 
Iunie.

Budapesta, 17 Februarie. Făia 
oficială publică declaraţia de neu
tralitate a monarchiei austro-ungare.

Londra, 16 Februarie. „Morning 
Leader“ află din Tiencin, că Japo
nesii au suferit o mare înfrîngere 
lângă Dalny.

Petersburg, 16 Februarie. Flota 
rusâscă a plecat din Port-Arthur 
spre Corea, seu Japonia de Sud, ca 
se bombardeze vr’un port din aceste 
ţări. Apărarea oraşului Port-Arthur 
a fost încredinţată forturilor.

Petersburg, 16 Februarie. Subs
cripţiile pentru resboiu au dat mai 
multe miliăne.

Londra, 16 Februarie. Corespon
dentul din Tokio al cjiandru „Times“ 
telegrafeză acestei fo i: „Aşi dori 
se determin pe guvernul engles, de-a 
usa de ocasia estra-ordinară şi a 
studia marile întreprinderi militare“.

Declaraţia acâsta vr6 se însem* 
neze, că o luptă decisivă e în ajun 
de a-se da. Censura militară japo
nesă nu lasă se trâcă nici o scire 
positivă de pe teatrul resboiului.

Debarcarea Japonesilor la costa 
nordică a golfului Coreei se întâr- 
4ie din causa vînturilor sadice.

Kiei, 17 Februarie. Canalul „îm
păratul Wilhelm“ a fost redeschis 
pentru vasele de răsboiu. 11 vase de 
răsboiîi rusescî vor trece mâne prin 
canal.

Romă, 16 Februarie, ţfiarul „Tri
buna“ atacă violent pe Austro- 
Ungaria, învinuându o, că în secret 
se pregătesce pentru Balcani. „Tri
buna“ afirmă, că împărăţia vecină a 
mobilisat deja o armată de 30,000 
6meni, pe care o va trimite încurând 
din Triest în Macedonia,

Proprietar: Dr. Aure l Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.

B IR O U L  A V O C A Ţ IL O R

W. A. Macedonsky
şi

Nicolae Andrei Popovicî
doctori în Drept

Nr. 9 Strada Doamnei Nr. 9.
B u c u r e ş t i .

âre de consult 9— î l  a. m. 5—7 p. m.
Consultaţiile se pot da în limba fran

ceză, germană, ungară şi rusă, coresponden
ţele asemenea. Biuroul să însârcineză şi cu 
încasări, informaţiunî comerciale şi execu
tări de sentinţe.
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» R o m a n a «
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Rom ana“ dans de colonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Ou-o in
troducere („în loc de prefaţă“ ,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A  trecut deja o jumëtate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nostre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“ , unicul dans de colonă român. In 
iérna anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de 50 de anî de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ee 
s'a dat în Braşov cu ocasiunea acésta şi 
jubileul de 50 de anî al „Romanei“ . La 
acest jubileu vre-o 20 de părecliî, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana“ 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
toomai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu 50 de anî 
la primul bal al „Reuniunei“ .

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
strînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei“ , ca ori şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Români acest dans de 
Colonă român sô potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumôsei şi atră- 
gëtorei musice a „Romanei“ , esplicând prin
tre note tôte mişcările dansului după tactele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-déuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vede jucându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu- 
rateţă, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei côle I 
de note (musica „Romanei“ cu esplicârî) şi 
costa numai 2 cor. 50 banî (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

Romana“ se pote procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

OOOOGOOOOOOOOOOO
*  «

Subscrisul aduce la cunoscin- 
ţa On. public, că cu începere de 
Sâmbătă 7(20) Februarie a. c 
va  d esch ide  un nou

S A L O N
de ras, tuns şi frisat

în piaţa Prundului nr. 5,
(Scheiu, casele d-lui D. Muoteanu).

O praxă îndelungată făcută 
în străinătate şi aici în loc, me 
pune în plăcută posiţie de a sa
tisface tote cerinţele On. public 
cu tot confortul, atât în local, 
precum si la case.

Sperând că On. public român 
din loc, îmi va da tot sprijinul 
în întreprinderea acâsta nouă, 
sunt

cu totă stima

Georg’e Popa Petrescu,
l>arl»ier şi friseur.

3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 C

Domnul Georgiu Aiser, co- 
mersant în Făgăraş, respective moş
tenitorii se i n v i t ă  a se  a n u n ţ a  
cât mai curând pentru regularea unei 
afaceri la Tipografia Th. Steinhaussen’s 
Nachf. (Adolf Reissenberger) în Sibiiu.

1-3.1248.

„JU L I  A“,
institut de credit şi economii, societate pe acţiuni în Gyulafejérvâr (A.-Julia).

C O N V O C A R E  
l a a XH-a a duna r e  g e n e r a l ă  ordinară ,

a institutului de credit şi economii,,JULIA“, societate pe acţiuni.

P. T. Domni acţionari ai institutului de credit şi economii „Ju 1 i aa, societate pe acţiî în Alba lulia, 
se invită prin aceasta în sensul statutelor §. 14 şi următorii, la a Xil-a, adunare generală ordinară, care 
se va ţine în 14 Martie eventual în 29 Martie 1904 st. n. înainte de amiac|i la 9 ore în localul institutului.

O b i e c t e l e  s u n t  u r m ă t o r e l e :

1. Raportul direcţiunii despre cursul afacerilor în 
anul 1903.

2. Bilanţul anului 1903.
3. Raportul comisiuniî de supraveghiare asupra 

bilanţului, şi darea absolutoriului.
4. împărţirea venitului curat, fixarea dividendei

Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunare în personă ori prin plenipotenţiaţi, sunt rugaţi 
a-şi depune la cassa societăţii acţiunile şi eventual documentul de plenipotenţă, cel mult păoă în 12 Martie 
1904 st. n. 5 ore după amia(|i. Totodată se aduce la cunoştinţa domnilor acţionari, că cu 8 cjile înainte de 
adunarea generală în localul institutului şi în orele de oficiu se pote vedea bilanţul anului 1903 şi raportul 
direcţiunei.

Alba-Iuli, 21 Ianuarie 1904. D i r e c ţ i u n e a
instituim de credit şi economii, societate de acţii vJuliau.

Contul Bilanţului cu 31 Decemvrie 1903.
A C T I V E Corône fii. P A S I V E Corone fii.

Cassa în n u m e ra r .................................. 9990 34 Capital social ....................................... 100000 __

Cambii escomptate .................................. 716448 87 Fondul de re se rv ă .................................. 94968 18
împrumuturi h ip o teca re ........................ 99072 — Fondul separat de asigurare . . . . 8991 89
Obligaţiuni cu cavenţi.............................. 2412 — Fondul de p e n s iu n e ............................. 12503 62
Casa institutului şi alte realităţi . . . 43164 47 Fondul scopurilor cu ltu ra le ................... 1656 25
Mobiliar . . . . . . .  174804 Depuneri spre f r u c t i f ic a r e ................... 618585 56

după amortisare . . . .  17480 1573 24 Dividendă n e r id ic a tă ............................. 240
Intc-r. restante şi diverse conturi debitore 13700 76 Interese anticip. pe anul 1904 . . . . 16508 07

Diverse conturi creditore ................... 4661 24
Profit n e t ...................................... ....  . 28551 87

886661 68 886661 68

1. Fulea m. p. Pentru com ptab ilita te: V. Velican m. p.
director esecutiv. prim-comptabil.

Din şedsnţa direcţiunei ţinută la 21 Ianuarie 1904.

IVI e m  b p i i d i r  e c  t  i u n i i.4
N. Florescu m. p. I. Girlea m. p. T. Lobonţiu m. p. A. Mazzuchi m. p. St. Crişan m p. A. Blasian m. p. 

preşedinte. g>au revg^Qfc şj 8»au aflat în consonanţă cu cărţile duse în deplină ordine.

A l b a - I u  li a, în 25 Ianuarie 1904.
M e m b b r i i  în c o m i s i u n e a  de s u p r a v e g h i e r e :

D. Cimbulea m. p. Ioachim Totoian m. p. Fi. Rusan m. p. Petru 8. Cirlea m. p.

Contul Profit şi perderi cn 31 Decemvrie 1903.
S P  E S E Corone fii. V E N I T E Corone fii.

Interese: Interese :
Pentru depuneri spre fructificare 86671.91 Delà cabii escomptate . . .69937.92
Pentru împr. Intab. pe casa instit. 858.84 Delà împrumuturi hipotecare . 8062.90
Pentru re e sc o m p t ................... 146.90 37177 15 Delà obligaţiuni cu cavenţi . . 196.98

78664Contribuţiune : Delà depuneri proprii . . . .  466 33 Li*

Directă ...................  . . 5604.32 Chiria casei instit. şi arênda realităţilor 2517 26
10°/n dare la inter, dela depuneri 3667.20 9271 £2 Competinţă de s c r i a ............................. 2971 28

Spese:
S a l a r e ................... ....  6475 —
Maree de p resen ţă ...................  876.—
Chirie . . .............................  625.—
Imprimate, registre, porto, diverse 1001.33 8977 33
Amortisare din m ob ilia r ........................ 174 80 N .
Profit net ................................................ 28551 87

84152 67 84152 67

I  Fulea m. p. Pentru com ptab ilita te: V. Velican m . p.

director esecutiv. prin-comptabil’

Din şedinţa direcţiunei ţinută la 21 Ianuarie 1904.

NI e m  fa r i  î d i r e e f i u n e i :
N. Florescu m. p. 1. Girlea m. p. 8. Lobonţiu m. p. A. Mazzuchi m. p. 8. Crişian m. p. A. Blasian m. p„ 

preşedinte. S’au revec[ut şi s’au aflat în consonanţă cu cărţile duse în deplină ordine.
A l b a - I u l i  a, în 25 Ianuarie 1904.

M e m b r i i  în c o m i s i u n e a  de s u p r a v e g h i a r e :
J). Ciumbulea m. p. Ioachim Totoiani m. p. FI. Rusan m. p. Petru 8. Girlea m. p

pe anul 1908, fixarea marjelor de presenţă pe anul 
1904.

5. Statutul fondului de pensiune.
6. Alegerea a 2 membri în direcţiune şi a 1 n-em- 

bru in comisiunea de supraveghiere.

- - -- — ■ ■■ .......  .........-■■■■■■■ '-■■■ 1 ■ ..... . ■ ------T
Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


